Co je normální

Velmi často se setkáváme s výroky jako „Můj bože, ty se díváš na telenovely, ty nejsi normální!" Sami je používáme naprosto samozřejmě a ani nad nimi nepřemýšlíme. Nabízí se ale otázka, co vlastně normální je, a co normální není. Zda-li má tato úvaha nějaký smysl, to si tvrdit netroufám, předpokládejme však, že nějaký má. Ale nyní se již vraťme k tématu.


Dalo by se vycházet z toho, že normální je to, co platí pro většinu lidí, jevů apod. Jako blízké synonymum se dá použít obvyklý, obyčejný. U přírodních jevů či věcí se dá ještě celkem snadno určit, co je normální. Je normální, že voda teče, je normální, že nábytek se neprochází po městě. (Pokud by taková situace nastala, logicky musí mít nějakou příčinu. Např. vnější činitel, který takové chování způsobí. Ačkoliv se dá říct, že za takových podmínek je dané chování normální, podmínky samotné pro nás normální nejsou.)


Normálnost lidského chování je však věcí diametrálně odlišnou. Těžko říct, může-li nějaké chování být normální z hlediska všech lidí. To, co je normální v Evropě, nemusí být normální v Japonsku, natož pak u izolovaných kmenů někde v Indonésii. Ale ani v menším měřítku si moc nepomůžeme. Např. spousta důchodců pohlíží na počítače jak na černou magii, kdežto pro dnešní mládež jsou počítače přirozenou součástí života. 

Existuje vůbec někdo naprosto normální? Jestliže ano, potom musí být ve všech směrech absolutně obyčejný a průměrný. Ale pokud někdo takový je, pak je svým způsobem výjimečný a do řad normálních lidí nepatří. Pro lidi je tedy normální, že jsou různí. Z toho normální člověk je takový, který se průměru velmi blíží, ale v některých detailech se přeci jenom odlišuje.

Kdo určuje, co je normální a co ne? Nebo spíše podle čeho se to určuje? Uvažme jeden trochu extrémní příklad. Kdyby byla většina lidí na naší planetě šílená, na duševně zdravé by pohlížela jako na naprosto nenormální stvoření a strkala by je do ústavu. V takové situaci by tedy bylo normální být šílený. Mohli bychom tedy říci, že normálnost odpovídá tomu, co je v jistém okruhu obvyklé. To sebou však přináší další problémy, poněvadž pro každého je onen okruh (planeta, země, vesnice aj.) různě obsáhlý.

Chápání "normálnosti" je silně ovlivněno jedincem, jeho výchovou a tím, s čím se po celý život setkává. Opět nám k názornému příkladu pomohou duševně choří lidé. Když takový blázen žije po většinu svého života v ústavu, kde je obklopen dalšími jemu podobnými případy, může vůbec pochopit, co je normální? 

Normální tedy rozhodně neznamená pozitivní hodnocení. A co víc, tento popis je silně subjektivní. Vztahuje-li však mluvčí toto označení jen k tomu, co sám zná, má to vlastně nějaký smysl? Vracíme se tedy k tomu, co jsme měli již na začátku: je to běžně používaný výraz, nad kterým se nepřemýšlí.

