Martin Luther King (15. 1. 1929 – 4. 4. 1968)

Baptistický reverend, skvělý řečník, obdivovatel Mahátmá Gándího, odhodlaný bojovník za občanská práva černochů a především odpůrce jakéhokoli násilí Dr. Martin Luther King se narodil 15. ledna 1929 v Atlantě ve státě Georgia v USA. V 15 letech se rozhodl stát se po otci baptistickým duchovním. Vystudoval univerzitu Crozen Theological Seminary a v roce 1955 získal doktorát z filozofie na bostonské univerzitě. Spolu se svou manželkou, která ho ve všem podporovala, měl celkem čtyři děti.

Vše začalo 1. prosince 1955, když ve městě Montgomery v městském autobuse, kde byla místa k sezení vyhrazena pro bílé, a černoši byli nuceni tísnit se na zadní plošině, byla zatčena  černoška, která odmítla opustit místo pro bílé. V tomto okamžiku začala Kingova kariéra lidového vůdce a bojovníka za práva černé části americké populace. Druhý den byl zahájen bojkot městských autobusů. Byla zařízena náhradní doprava auty pro všechny černošské obyvatele. Nakonec 21. prosince 1956 King a jeho stoupenci boj o desegregaci autobusů vyhráli a černoši se po více než roce do městských autobusů v Montgomery vrátili, ale už na stejná místa jako bílí.

Důležité bylo, že King svých úspěchů o desegreraci Ameriky dosahoval po vzoru Mahátmá Gándího zásadně nenásilnou formou, například pokojnými manifestačními pochody. Své cíle a sny vyjádřil mimo jiné i ve svém projevu při pochodu na Washington v roce 1963: „Sním o tom, že jednoho dne  tento národ povstane a bude žít tak, aby se naplnila slova jeho ústavy: „Tuto pravdu, že všichni lidé jsou si rovni, považujeme za samozřejmou.‘“
Postupně dosahoval dalších úspěchů, jednal s Americkou vládou a osobně se znal s několika americkými prezidenty včetně rodiny Kennedyovy. (Ačkoli prezident J. F. Kennedy byl stoupencem odstranění segregace, jeho iniciativy byly blokovány Kongresem a zákon o občanských právech mohl prosadit až nový prezident L. B. Johnson r. 1964 a roku 1965 byl přijat nový volební zákon.) V roce 1964 mu byla 10. prosince v Oslu udělena Nobelova cena míru. Ostře vystupoval proti válce ve Vietnamu, jelikož její financování odčerpávalo peníze z investic do sociálního zajištění a stability černošské populace v USA.

Když byl 4. dubna 1968 zastřelen z okna protějšího hotelu, otřáslo to celým světem. Údajně šlo o akci Jamese Earla Raye. Lidé daleko za hranicemi Ameriky byli zdrceni a otřeseni. Smutečního pochodu v jeho rodném městě Atlantě se účastnilo na 250 000 lidí.
