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1)ZÁKLADNÍ ÚDAJE: 
název: Francouzská republika





počet obyvatel: 59,3 milionu






rozloha: 547 000 km2




HDP/obyv.: 26 180 USD





Hl. město : Paříž





Úřední jazyk: Francouzština 




Měna :euro





Náboženství:78%římští katolíci
2)POLOHA A PŘÍRODNÍ POMĚRY:


Francie je největší zemí Eu.Výhodná pozice mezi Atlantikem,Severním a Středozemním mořem přispěla k jejímu hospodářskému a kulturnímu rozvoji.K Francii patří ostrov Korsika a zbytky někdejší koloniální říše : Francouzská Guyana, Martinik, Guadelupe, Réunion a Francouzská Polynésie. Okolní státy : Andorra, Španělsko, Monaco, Itálie,Švýcarsko, Německo, Lucembursko,Belgie.

Povrch Francie tvoří třetihorní velehorská pásma Alpy (Mont Blanc 4807),Pyreneje,hercynské vysočiny Francouzské Středohoří,Vogézy,Ardeny a nížiny Severofrancouzská,Akvitánská.Celá západní polovina země je nížinatá,souhrně ji nazýváme Francouzská Nížina.


Klima Francie je globálně mírné,oceanické.V rámci země však můžeme rozlišit 3 klimatogeografické podoblasti. Atlantské proudění přináší západní polovině Francie značnou vlhkost a těžko předvídatelné změny počasí,zvláště v Bretani. Léta jsou relativně chladná,ale zimy mírné. Na východ od Pařížské pánve přibývá kontinentality,podnebí se vyznačuje častými srážkami na jaře a na podzim,v létě bouřkami.Ve východní francii a Francouzském středohoří jsou zimy chladnější se značným množstvím sněhu.Největší teplotní rozdíly:

Strasbourg. Na jihovýchodě v oblasti středomořského klimatu Provance se mrazové dny vyskytují jen zřídka.Léta jsou horká a suchá.V zimních měsících vane od Alp a pobřeží chladný a suchý Mistrál.

Větší část Francie je odvodňována doAtlantiku.Odtokové poměry řek jsou značně rozdílné.V severní oblasti mají stálé vodní stavy => dobrá splavnost – Seina.Hladina nejdelší řeky Loiry během roku značně kolísá.Pro plavbu nemá význam.Řeky tekoucí z hor: 
Rhona,Garonna představují hydroenergetický potenciál,využitý jen z části.

3)HOSPODÁŘSTVÍ


Po druhé světové válce prošlo francouzské hospodářství  výraznou restrukturalizací,zpočátku financovanou americkou pomocí v rámci Marshallova plánu. Dnes je Francie jednou z nejvýznamějších ekonomik světa.

 
Převážnoá většina elektrické energie je vyráběna v jaderných elektrárnách.Francie je země jejíž spotřebu energie pokrývají jaderné eelektrárny nejvíc na světě..ted z 78%.Významnou nerostnou surovinou je bauxit,který se začal těžit ve městě Les Baux,a tedy i výroba hliníku pro níž mají Francouzi dostatek surovin i energie.Významná je také produkce oceli-sv.12 a automobilů (Peugeot-Citroen,Renault) –sv.4. Rozvinutý je také chemický-gumárenský průmysl (např.pneumatiky Michellin v Clermont Ferrand ve střední části země a oděvní průmysl.

Průmyslové regiony se nacházejí nacházejí na severu a východě země.Hlavní část představuje Paříž a okolí a dolní tok Seiny – Le Havre,Rouen.Oblast při belgických hranicích a průmyslové město Lille založená na těžbě hnědého uhlí na významu rychle ztrácí. Obdobná je situace v Lotrinsku-Metz,Nancy,kde je málo kvalitní železná ruda nahrazována dovozem. V Alsasku –Strasbourg se zpracovává ropa přiváděná ropovodem z Maseille. Ostatní centra představují města např.Lyon-st. Étienne,a významné přístavy Marseille,Bordeaux.

Zemědělství zaměstnává pouze 4% EAO,přesto zůstává vyýnamnou složkou francouzské ekonomiky.Francie v Eu prosazuje ochranu farmářů.Její pestré klima umožňuje pěstovat široký sortiment potravin : pšenice,ječmen,cukrovka-cukr,víno,ovoce,zelenina.

Dopravní sít velmi rozvinutá:bohatá silniční sít-trochu problém uvnitř měst…zácpy atd,ale řěší se viz.Paříž-3okruhy,elektrifikované tratě –super expresy TGV,letiště Paříž :DE Gaullovo,Orly,Bourget….po Londýně nejvíc cestujících-pařížská letiště.Druhé nehvýznamější letiště – Nice. K dopravě využívají i říční síť…snaží se regulovat..hlavně sever-taky kanály atd. Přístavy : Marseille-ropný teminál,Le Havre, Dunkergue.


Cestovní ruch: Paříž(Eiffelova věž,Louvre,Notre Dame de Paris,Versailles……) ,Azurové pobřeží(Cannes-filmový festival,Nice ,St-Trpez),Alpy,Bretaň,Normandie….


Nejchudší region –Francouzské středohoří.


Vyspělá věda a výzkum-investice.

3)OBYVATELSTVO


Národnostně byla Francie vždy velmi jednotná. Větší vědomí odlišnosti si udržují pouze Korsičané,Bretonci a Normandané jen velmi málo.V poslední době ale stoupá podíl imigrantů z bývalých Francouzských kolonií –černoši,Vietnamci,nejvíce však dělají problémy Arbové.Podíl přistěhovalců představuje asi 7% ve velkých městech však mnohem víc.Přirozený přírůstek tradičně velmi nízký až úbytek v posledních letech rapidně stoupl právě vlivem přistěhovalců až na 4 promile.Přistěhovalci také snižují celkovou gramotnost státu.Urbanizace je 75% procent.Obyvatelstvo se koncentruje v průmyslových oblastech na severu,východě a při pobřeží.V Paříži žije asi 10 milionů lidí(aglomerace).Druhým největším městem je Lyon,třetím Marseille přibližně se stejným počtem obyvatel jako má Praha.

Francie je parlamentní republika se dvěma komorami.Prezident má na toto zřízení poměrně hodně pravomocí,což přispívá k politické stabilitě.Pro Francii je typický systém více politických stran a nutnost koalice.Střídají se pravostředové vlády ze socialistickými.
Prezident: Jacques CHIRAC, Členství: EU, NATO, OSN, CE, OBSE, OECD, G8
Paříž
Paříž je typickým městem služeb. Paříž je sídlem mnohých velkých firem a k tomu ještě úřadů, bank a pojišťoven., také centrem cestovního ruchu ( 20 mil. turistů ročně ). Průmyslové podniky se zaměřují na oblasti polygrafie, letecké dopravy, elektrotechnického, automobilového a farmaceutického průmyslu.

 Název města pochází od původních obyvatel, keltského kmene Parisiů. Turistické atrakce
KATEDRÁLA NOTRE-DAME
Mistrovské dílo gotiky. Nachází se na ostrově Ile de la Cité. Zde byli korunováni králové a královny, císař Napoleon se korunoval sám. Za revoluce byla katedrála prohlášena za svatyni rozumu. Stavba začala r. 1163 a byla dokončena až v polovině 14. století. 
PYRAMIDA V LOUVRU
Prosklená pyramida slouží jako vstupní hala do muzea na Napoleonově nádvoří. Po její výstavbě se značně zvýšil počet návštěvníků muzea z celého světa. 
SACRÉ-COEUR
Tato zvláštní stavba byla dokončena ke konci 19. století na nejvyšším pahorku Paříže (130m). Románsko-byzantská stavba s kopulí připomínající pocukrovaný dort. Pohled na Paříž ve dne připomíná kamennou poušť, ale v noci se naskytuje krásný pohled na moře barevných světel. ČTVRŤ_LA_DÉFENSE
Za své jméno vděčí památníku Obrany Paříže z r. 1871. Výstavba této oživené obchodní čtvrti podle zcela nové koncepce byla  nejodvážnějším počinem poválečné francouzské architektury. Výstavba začala v r. 1958 na ploše přibližně 800 ha.,  La Défense je obrovskou pěší zónou , která terasovitě vede až k Seině.
ARCHA_OBRANY_-_L'ARCHE_DE_LA_DÉFENSE
Nejnovější pamětihodnost Paříže, dokončená v roce 1989. Tato otevřená kostka pokrytá sklem a bílým carrarským mramorem působí nejen svými jasnými tvary ale i svými rozměry.  Svou výškou 110 metrů je dvakrát tak vysoká jako Vítězný oblouk (50 m) a její váha se odhaduje na 30 tisíc tun. Spočívá na 12 pilířích zakotvených pod zemí. Katedrála Notre-Dame by se pod ní celá vešla. 


Technickým skvostem a symbolem města a celé země je Eiffelova věž. Tato věž se začala stavět po dlouhých sporech o projekt v roce 1887. Měla symbolizovat stát při výstavě u příležitosti 100 výročí pádu Bastily. Věž byla zpřístupněna 6. 5. 1889. Stavba trvala 26 měsíců a stála 8 mil. starých franků ( 142 mil nových franků). Věž má tři patra a měří celkem 318,63 metrů. Její hmotnost je propočítána na 10 100 tun. Je složena z 18 000 dílů. Základy věže vedou do hlouby 7 metrů, kde jsou zabetonovány nohy věže. Další kuriozitou je i to, že se každých 7 let obnovuje nátěr věže a spotřebuje se při něm 60 tun barvy.
Gustave Eiffel je rovněž architektem sochy Svobody, kterou věnovali Francouzi Spojeným státům americkým k výročí dne nezávislosti.


