Genetické manipulace
Přístup veřejnosti ke genetice je stejný jako ke každému novému vynálezu – konzervativci jej odsuzují, vědci jsou přirovnáváni ke kacířům a média jsou zaplavována katastrofickými vizemi. Bude-li však mít genetika praktické využití, půjdou veškeré etické a náboženské předsudky stranou, veřejný zájem zvítězí, zpátečnický konzervatismus bude překonán a genetické úpravy budou na denním pořádku. Jsou však genetické manipulace samy o sobě správné a nezachází již člověk příliš daleko ve své hře na Boha?
Nejprve několik věcných informací. Genetické manipulace se již dnes běžně používají v zemědělství – plodiny jsou transgenicky upravovány, aby byly více odolné vůči škůdcům atp. (V největší míře se touto metodou upravuje sója, kukuřice, bavlna a řepka olejná.) Genová terapie také dává naději potření dosud neléčitelných chorob. (Ačkoliv výsledků se dočkáme spíše tak za padesát let, genetika je ještě v plenkách a nikdo zatím genům pořádně nerozumí.)
I proto bychom měli být opatrní. Upřímně řečeno, ani vědci (nebo spíše právě vědci) nemohou vědět, zda-li genetická úprava organismu nepovede k nějaké katastrofě, například jestli umělá změna genetického materiálu nepovede k dědičným genetickým chybám, které by vedly k vymírání druhů (ano, i člověka). Nicméně to jsou jen technické detaily, že je něco nebezpečné, ještě neznamená, že to není správné. A ruku na srdce, člověk šťourá do všeho a stejně tak může způsobit katastrofu tím, že dá od genetiky ruce pryč…
Proti genetice mají přirozeně mnoha námitek věřící. Klasickým argumentem je, že genetika představuje hraní na Boha, že člověk ve své pýše zase zašel dál, než měl, a bude za to potrestán. (I když například v křesťanství se to dá fikaně obejít tak, že Bůh dal člověku zemi, aby ji spravoval a staral se o vše živé, takže musí dělat vše, co je v jeho silách – tedy i genetické úpravy.) Nicméně argumenty spojené s náboženstvím považuji za chabé, kdyby se jim mělo vždy ustoupit, byla by Země ještě placatá.
Dalším kontroverzním bodem je nutnost používání embryí a experimentování na lidech vůbec. (A zde je již reálná možnost, že by vznikl nějaký ten mutantík, o kterém by se pak natočila hromada béčkových filmů, jenže tentokrát s nálepkou „Podle skutečné události“ (.) Západní svět sice takové snahy zuřivě bojkotuje, na druhou stranu například v Šanghaji jsou zákony mnohem benevolentnější, a tak výzkum probíhá tam. Západní země by tedy měly přehodnotit, jestli by nebylo lepší změnit zákony, než zaostat ve vědě. Genetický výzkum totiž probíhat bude, otázkou je jen kde.
Nejožehavějším tématem však není samotné používání lidského materiálu na pokusy, ale spíše obavy z dopadu genetiky na podstatu člověka. Ten závisí především na provázanosti lidského těla a mysli (duše, chcete-li). Pokud by vše šlo jako po másle a lidské vědomí se dalo izolovat či přenášet jako v Hvězdné bráně, bylo by vše v pořádku. Bohužel tomu tak nejspíše nebude. Dostane-li se genetika do fáze, kdy bude vyrábět dokonalé jedince, super-inteligentní a se super-těly, nepromítne se to snad do jejich hodnot? Nepřestanou tak být lidmi v tom pravém smyslu slova a nestanou se z nich jen biologičtí roboti? Duševní ohrožení člověka je ze své podstaty ještě děsivější než přímá fyzická hrozba.
I v lepších případech by mohly důsledky genetických manipulací být devastující. Představte si například, že se genetice skutečně podaří nalézt způsob, jak člověka vylepšit. To samozřejmě nebude zadarmo. Z vyšších vrstev by se tak stali skuteční „nadlidé“ a možné následky si jistě umíte představit sami. Nebylo by pak lepší vyřešit situaci stejně jako Karel Čapek s lékem poskytujícím nesmrtelnost ve Věci Makropulos?

Ovšem i zde je druhá strana mince. Naše jednání je do značné míry předurčeno geny – například inteligence, nemoci, tělesné rysy, ale dost možná i sklony k alkoholismu atp. Neměl by tedy člověk mít právo rozhodovat o svém životě více, změnit to, co dosud sám nemohl ovlivnit? (I když i takové rozhodování by paradoxně mohlo být zase ovlivňováno geny.)

Genetika má obrovský potenciál a také značná rizika. Ale také není ničím naprosto radikálním, spíše jen posunem biologie jako vědy na další stupeň. Pokrok se nedá zastavit. Otázkou zůstává, jestli zisk z genetiky stojí za ta rizika – ale čím více něco smrdí, tím spíše do toho člověk šlápne.

