Národ [lat. natio, plémě, lid ]

Národ je termín označující celou řadu vzájemně historicky, kulturně, ekonomicky a sociálně diferencovaných sociálních jevů, z čehož vyplývá mj. také značná nejednotnost a spornost různých vymezení. Příslušnost k národu se ve středověku určovala místem narození, v novověku obvykle jazykem.

Termín „národ“ je produktem Velké francouzské revoluce a byl ztotožňován se třetím stavem. Je tedy i z hlediska obsahu podstatně mladší než termíny kmen, rodina, klan apod.

Národ lze tedy chápat jako specifický, historicky podmíněný sociální útvar, společenstvo lidí, spojených společným vědomím specifické sounáležitosti, jež je dána společnou minulostí, zpravidla územím a jazykem, a vůlí po zachování tohoto společenstva i do budoucna – často ve formě suverénní existence (státu), schopné svobodného boje.

Dnes již klasickou se stala definice E. Renana (1882): „Národ je duše, duchovní princip. Dvě věci, které jsou ve skutečnosti jednou a touže vytvářejí tuto duši. Jednou je společné vlastnictví bohatého dědictví pamětí (trvalých památek) a druhou je současná shoda, přání žít společně a vůle vytvářet co nejsilnější pospolitost (společný úděl).

Podle marx-leninského, značně kuriózního pojetí je národ vývojová forma výrobních sil, vytvářená s vývojem kapitalismu; svůj význam postupně zákonitě ztratí po světovém vítězství socialismu. Jako forma pospolitosti je charakteristický hospodářským spojením obyvatelstva velkých území na základě vývoje vnitřního trhu zvláštními dějinnými tradicemi lidu.

T.G. Masaryk (1905): „Národnost tvoří jazyk, území, hospodářské a sociální poměry, literatura básnická, věda, filozofie, mravnost a náboženství.“
Společenská smlouva


Koncept, podle kterého je základem společnosti a státu dohoda mezi svobodnými a rovnoprávnými jedinci. Ti se vzdávají některých svých přirozených práv ve prospěch státu. Významným teoretikem společenské smlouvy je Jean Jacques Rousseau, podle kterého suverénní lid chrání obecné blaho před skupinovými zájmy prostřednictvím zákonodárných shromáždění. Rousseauovy názory o společenské smlouvě ovlivnily ideje Velké francouzské revoluce (1789).
Suverenita (svrchovanost)
Suverenita je nezávislost moci daného státu na jakékoli jiné moci uvnitř státu i navenek. Suverenita je atributem státu jako subjektu mezinárodního práva a je základem jeho výsosti nad územím a obyvatelstvem tohoto státu. Svrchované státy jsou podle mezinárodního práva rovnoprávné s jinými státy a na nich nezávislé. Zatímco v minulosti byl nositelem suverenity obvykle panovník (monarcha), v moderních demokraciích je jím lid. Členství v mezinárodních organizacích se nepovažuje za ztrátu suverenity; obdobně i členství v nadnárodních (supranacionálních) společenstvích, jako např. v Evropské unii, neruší suverenitu členských států, ač některé orgány společenství mohou nabýt přímé působnosti vůči jejich příslušníkům, a jde tak již o výrazné omezení pravomocí členských států. Svrchovanými zůstávají i trvale neutrální státy. Pojem a náplň suverenity, jakož i okruh práv a povinností, které z ní vyplývají, se vyvíjí v souvislosti s vývojem mezinárodního práva. Soudobé mezinárodní právo uznává i suverenitu národa, ze které vyplývá právo každého národa na samostatnost nebo spojení s jiným národem či národy ve společném státě (právo na sebeurčení).

Autorita [ lat. auctoritas – vážnost, vliv ] 

Autorita je obecně přijímaný, uznávaný vliv a respekt určité osobnosti, skupiny či instituce. Autorita umožňuje uplatňovat moc nad lidmi, což není vnímáno jako donucení, ale jako legitimní počínání. Podle teorie Maxe Webera může být autorita státní moci opřena buď o tradici, nebo o charisma určité osobnosti, nebo o racionální dohodu (panství). Charismatická autorita může přerůst v despotické ovládání lidí, resp. v totalitarismus. Moderní liberální demokratické státy jsou spojeny s třetím, racionálně legitimizovaným typem autority. Přemrštěné znaky autority v chování jsou pejorativně nazývány autoritářstvím. Autorita je v příslušných souvislostech předmětem zájmu sociologie., psychologie, sociální antropologie a politologie. Rozlišuje se: a) autorita přirozená, založená na věkovém rozdílu (např. rodiče); b) autorita věcná, založená na zvláštních kompetencích (např. představitel určitého oboru); c) autorita úřední, založená na zvláštním oprávnění (např. policista); d) autorita osobní, charismatická, založená na individuálním „vyzařování“ (např. vedoucí sekty).

Stát

Stát je politické společenství a organizace společnosti na určitém území s monopolem na tvorbu zákonů (práva), na použití donucovací moci, vybírání daní a suverénní vystupování vůči jiným státním útvarům. Stát též nepřímo ovlivňuje ekonomiku a finančnictví. Převažující formou státu je dnes stát národní. (Diskuse o významu národního státu probíhá v současnosti i v souvislosti se vstupem nových členů do EU, což pro ně znamená vzdát se části své suverenity.) Klasicky se uvádějí tyto formy státu – monarchie, oligarchie, demokracie a smíšené zřízení. Ve většině kultur stát v dnešním slova smyslu neexistoval, ale všude nalezneme to, čemu se v širším slova smyslu říká vláda, tedy přijímání takových rozhodnutí, která ovlivňují životy lidí. Definice pouze mocenská je ale nedostatečná, protože z dnešního hlediska nejde pouze o řád, ale o řád spravedlivý, což nastoluje otázku legitimity a legality.
Za legální kritéria jsou všeobecně uznávána kritéria definovaná v Konvenci o právech a povinnostech států z Montevidea, která byla podepsána roku 1933. V 1. článku se říká, že stát jako subjekt mezinárodního práva by měl splňovat následující kritéria: stálá populace, definované území, vláda, schopnost vstupovat do vztahů s jinými státy. Montevideo je oblastní Americká konvence, ale principy obsažené v tomto článku byly obecně uznány v mezinárodním právu. Je otázka, zde tato kritéria jsou dostatečná. Praktickou podmínkou pro existenci státu je samozřejmě jeho uznání ostatními státy.
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